

盈江县平原镇畜牧业现状及发展对策

杨海莲*

(德宏州盈江县平原镇畜牧兽医站,盈江平原 679300)

摘要:平原镇是盈江县政治、经济和文化活动中心,也是畜牧业的重点乡镇。作者结合多年基层畜牧兽医站实践经验,探索了当地发展畜牧业存在的问题,提出了行之有效的对策。

关键词:平原镇;畜牧业现状;问题;对策

近年来,平原镇坚持以市场为导向,以增加农民收入为目标,充分依托资源优势,把特色畜牧业作为农业结构调整、农业经济增长、农牧民增收的重点产业,坚持以发展牛、羊、生猪、家禽为重点,认真抓好畜禽饲养管理、产业结构调整 and 疫病防治等工作,使畜牧业生产取得突出成效。但平原镇畜牧业也存在很多问题,严重制约了畜牧业的发展。

1 平原镇畜牧业发展现状

2013年,全镇农村经济总收入38716万元,畜牧业收入6893万元,占农村经济总收入的17.8%。大牲畜存栏7858头,出栏1267头,出栏率较上年增8.8%;牛存栏7380头,出栏1205头,出栏率较上年增8.5%;生猪存栏28226头,出栏42075头,出栏率较上年增9.9%;家畜存栏156473只,出栏271753只,出栏率较上年增7.9%。肉蛋奶总产量5020t,较上年增9.6%,其中:肉类总产量4584t,较上年增9.8%,禽蛋量115t,较上年增8.4%,奶类产量321t,较上年增长5.1%。全镇畜牧业实现产值7845万元,同比增长8.5%,占农业总产量的比重大56.7%。

2 畜牧业发展存在问题

2.1 草地畜牧业生产依然比较粗放

平原镇牧区平均海拔1300m以上,干旱少雨,草场退化严重,自然环境恶劣,自然灾害频繁,生产结构比较单一,还是传统的逐水草而居、四季游牧的生产生活方式,大部分牧民还生活在贫困线以下,收入也只有坝区农民的1/3,相当贫困,制约着平原镇畜牧业的发展。

2.2 现代畜牧业发展较为缓慢

畜牧业产业化经营水平低,缺乏龙头企业,开拓市场能力弱;畜牧养殖标准化、规模化水平低;畜牧业技术进步缓慢,畜牧业机械化水平还非常落后。

2.3 畜牧业科技含量不高

畜牧业发展科技转化率较低,科技含量不高,对提高畜牧业生产支撑力不足。

2.4 软硬件设施落后,经费保障不足

畜牧兽医站办公设施简陋,办公地点比较窄,工作环境较差,加之平原镇地处县城中心,重大动物疫病防控任务重,防疫经费不足,防疫工作困难较大,防疫次数多,收费较难。

3 畜牧业发展对策

* 作者简介:杨海莲(1972-),女,汉族,助理畜牧兽医师,主要从事畜牧兽医科技推广工作。

E-mail:1113297481@qq.com

3.1 大力推进畜牧产业化经营,加快畜牧业增长方式的转变

一是以养殖小区、规模养殖场建设为载体,推进畜牧业规模经营。要积极抓好养殖小区建设。大力推进广“规模饲养、统一管理”的小区建设模式,实现小规模、大群体的辐射带动效应,逐步淘汰分散饲养、粗放经营的传统模式,走出优质、高产、高效之路。二是催生和培育龙头企业,鼓励和扶持广大养殖户,利用股份合作制的形式,参股集资本金,联合兴办有一定规模的龙头企业。三是培育各类中介服务组织,健全和完美服务功能,通过服务组织,真正把农户和市场对接起来,促使畜牧业进入规模化、规范化、产业化的轨道。

3.2 增强畜牧业保障体系功能,确保畜牧业健康发展

3.2.1 搞好畜禽疫病防治体系建设

加强和完善动物防疫基础设施建设。重点搞好动物疫情测报、诊断体系建设,提高重大动物疫病的预警能力,做到无疫不放松,有疫快速反应。

3.2.2 积极探索动物防疫工作思路

开展村级动物防疫工作“花钱买服务”试点建立重大动物疫病防疫示范区;完善对村级防疫员防疫工作进行考核,将村级动物防疫员补助与免疫密度、抗体检测、达标率及服务量相挂钩,进一步提升平原镇动物疫病防控工作的主动性和积极性。

3.2.3 进一步完善责任制度

干部包村防疫员,防疫员包到户,明确分工、责任到人。

3.2.4 抓好畜产品加工体系建设

要以市场为导向,扩大宣传引导,广开筹资引资渠道,积极发展畜禽产品加工业,拉长产业链条,提高产品的附加值,并通过发展加工业“以杀促养”,促进平原镇畜牧业快速发展。

3.3 制定倾斜政策,努力增加畜牧业发展投入

一是发挥农民的投资主体作用,引导农民把闲散资金投向畜牧业发展。二是要围绕畜牧业内部结构调整和培育支柱产业,坚持以项目为抓手,积极向上争取省、州、县的农业开发项目资金。三是要加大畜牧业招商引资力度,以鲜明的特殊、优惠的政策、宽松的环境和优质的服务,吸引外来资本、民营资本投入畜牧业。四是金融部门要组织安排好养殖信贷资金,加大投放和管理力度。此外,镇政府应探索建立优良畜禽发展资金,逐年增加对优良畜禽生产的投入,用于畜禽良种推广,技术服务体系建设和技术开发。

3.4 坚持依靠科技进步,狠抓科技兴牧

各村(居)委会和畜牧部门要广泛利用电视、报纸、资料、办培训班的等各种形式,加强对农民的科技培训,加快畜牧兽医先进实用技术的推广力度,提高现有畜禽的综合生产能力。一是重点抓好畜禽良种综合配套饲养、畜禽疫病综合防治、配合饲料和秸秆青贮氨化等技术的推广普及工作,提高畜牧业的科技含量。二是鼓励各级畜牧技术推广部门和专业场(户)引进、应用畜牧高新技术,充分发挥示范带动作用。三是加强技术培训和技能训练,进一步提高广大畜牧工作者和饲养者的科技素质。

3.5 转变思想观念,强化增长领导

3.5.1 提高认识,转变观念

畜牧业是承农启工的中轴产业,产业链条长、关联度强,既推动农村经济结构优化升级,又带动相关产业的发展,具有较强的带动性,同时,畜牧养殖技术容易掌握、收入稳定,广大农民又具有传统养殖习惯,是增加农民收入的重要渠道和速效产业。对此,各村(居)委会、政府要有足够的认识,千方百计推动畜牧业快速发展。

3.5.2 营造氛围,加大宣传

营造浓厚的舆论氛围。通过算账对比,

典型引路、参观学习、政策激励等行之有效的办法,加强对畜牧业宣传和引导。

3.5.3 明确责任,加强领导

建立健全以各村(居)委会主要领导挂帅的畜牧业领导组织,有关领导要经常深入基层,调查研究,及时了解畜牧业发展情况,研究可行的发展对策。把畜牧业生产纳入目标管理体系,作为考核领导干部政绩的重要依据。

3.5.4 强化督导,严格考核

严格兑现畜牧业生产奖惩,加压推进。

3.5.5 支持畜牧经济组织化建设

对新成立的畜牧业农民合作组织,免收登记费。对农民合作组织开办企业的免收注册费。支持畜牧业专业合作组织的建立,以及开展信息、培训、认证、市场营销等活动,拓宽合作组织服务领域,提升服务手段。

3.5.6 妥善解决畜牧小区和规模饲养建设用地

要鼓励以未利用土地发展畜禽规模化养殖,对确需要占用耕地的,主要实行购买、土地入股和租赁办法。畜牧业用地视为农业结构调整用地,免收部分的新增建设用地土地有偿使用费。

3.6 切实加强组织领导

3.6.1 强化服务意识

要切实转变观念,增强服务意识,认真探究畜牧业发展的经验教训,提高认识,增加投入,加快畜牧业基础设施建设,促进各项扶持政策的落实。

3.6.2 实行目标管理责任制

各村(居)委会要高度重视畜牧业发展,

对无规定动物疫病区示范区建设、动物卫生监督管理体制改革、畜牧小区建设、产业化经营、良种工程体系完善、重大动物疫病防治、生产优势区培育、畜牧经济合作组织成立和投入保障机制的建设完善等,要建立发展目标考核体系,落实工作责任制,实行目标化管理,明确奖惩措施,确保畜牧经济持续、稳定、健康发展。

3.7 加大牲畜产地检疫和屠宰检疫工作力度,确保广大人民群众的肉食安全

要把产地检疫和屠宰检疫作为防疫工作的重点来抓,对无产地的牲畜严禁跨步、跨县流动,禁止进入市场交易。在屠宰检疫方面,严禁无产地检疫证的牲畜进入屠宰场待宰。将每年的三月和四月定为“产地检疫整顿月”,在各村(居)委会的主要路口设立临时检疫点。县动物防疫部门还加大对农贸市场的管理,实行带证准入制度,要求屠宰户不得购买无产地检疫证的牲畜。

3.8 大力发展饲草料基地建设,不断促进畜牧业快速发展

坚持“立草为业,草业先行”的方针,加大人工种草种植力度,加快饲草料基地建设步伐。全镇各村(居)委会在积极加大饲草料种植的同时,还应充分利用林歇地、边角地、荒地实施“林草”间作模式,大面积种植饲草,狠抓以德宏象草、黑麦草、盈江危地马拉草等优良饲草料为主的种植。加快了以草食为主的草地畜牧业的发展。